

## 江门市金融工作局围绕服务实体经济、深化金融改革、防控金融风险三大任务 让江门金融业发展蹄疾步稳

金融与地方经济发展相辅相成。在江门，金融不但促进了各行各业的发展，金融业自身也成为仅次于工业的第二大GDP细分行业，对地方经济的贡献持续增加。

党的十八大以来，江门市金融工作局（简称“市金融局”）坚持稳中求进的总基调，围绕服务实体经济、深化金融改革、防控金融风险三大任务，全面贯彻新发展理念，积极探索创新投融资模式，推动湾区互联互通，防范化解金融风险，推动江门金融业蹄疾步稳发展，为江门经济

发展提供有力金融支撑，确保经济稳定运行。

新时代，新作为。市金融局局长何渝说，市金融局将紧紧围绕市委“1+6+3”工作安排，结合江门金融发展改革“十四五”规划，持续提升江门市金融系统党建大联建机制品质，推动地方金融协同、创新金融合作模式，为我市全面实施“六大工程”、实现“十四五”工作目标作出金融业应有贡献。

文/图 江门日报记者 吕胜根 陈倩婷



江门市金融工作局积极推进产融对接，成效显著。

### 金融党建创新有实效

潮平两岸阔，风正一帆悬。

近年来，市金融局联合金融监管部门、各金融机构等启动了全市金融系统党建大联建机制，从行业党建统筹、实现金融系统协同发展出发，通过活动联办、活

动清单制，充分整合辖区金融机构的资源，把党对金融工作的领导渗透到各项业务工作中，以党建引领金融业务发展。

依托党建大联建平台，我市先后开展“金融+乡村振兴”“金融+产业扶贫”

等主题活动，引导金融机构关注和支持地方特色产业发展；先后举办了“金融+复工复产”“金融+乡村振兴”以及与深交所等党建共建活动。去年，结合党史学习教育，通过机关党建带“两新”党建，

开展了全市金融系统党史党务培训班、金融系统党史知识竞赛平安金融短视频比赛等，并建立了我市首个金融系统党建示范中心，持续向外界推出“江门金融名片”，擦亮“侨金融”党建品牌。

### 大力推动湾区金融创新

金融为民办实事，改革创新促发展。

近年来，市金融局积极完善金融市场体系，优化营商环境，推动湾区金融创新，江门金融业业态日益丰富，金融指标持续向好。

2019年我市率先在全省全面完成农合机构改制任务，进一步壮大地方金融机构实力，2020年江门农商银行首次迈入国内银行排名百强，位列全国农商

行第18位。2019年市金融局推动建成全市首家国资牵头建设的高新区金融中心，引进30多家金融机构，支持高新区珠西产业金融综合改革示范区发展。

地方金融组织在严监管中实现健康发展。2021年江门首家由国资控股的政府性融资担保公司——江门市鼎诚融资担保有限公司成立；我市获2021年度全省小额贷款公司“楷模”监管评级A+

级的有1家、BB+级的有3家。同时，探索建设人才岛金融集聚区，研究制定我市有关支持基金和证券业在人才岛集聚发展的有关政策，推动金融集聚。2022年新增19只私募股权投资基金进驻人才岛，截至9月末进驻基金共达31支，总规模达58.8亿元。

区域联通方面，为深化江澳金融合作交流，市金融局与澳门金管局共同推

动的江门市接入粤澳跨境电子账单直接缴费业务于2020年12月正式上线。2021年上半年实现首笔辖区银行向港澳地区的机构发放跨境贷款，江门跨境创新业务再上新台阶。为拓展深江合作新路径，市金融局与前海金控签订合作协议。深创投等头部金融机构高度关注江门企业，2020年11月至2021年1月完成了超2亿元的投资。

### 金融赋能实体经济发展

经济是肌体，金融是血脉。血脉畅才能实体兴。市金融局为此不懈努力，使金融支持实体经济发展在江门蔚然成风。

以“金融+”模式助力乡村振兴。进一步增大对基层金融人才、资金等要素供给，优化惠农支农服务，推动“金融活水”源源不断流向乡村。2021年8月，我市首批共25名金融机构业务骨干挂职重点镇（街）、产业园区领导职务，协同打造一批银行业保险业支持乡村振兴工作示范点。

建立重大项目“金舱”对接机制。积

极探索创新投融资模式，通过“项目池”“资金池”“工具箱”形成投融资对接平台，着力解决投资项目、企业融资难题。通过“金舱”机制先后为我市深岑高速、G240、G325等多个重大项目共解决融资超200亿元，累计为市重大项目解决融资超600亿元。着力缓解企业融资难、融资贵问题，推动银企线上对接。打造全省首个金融前线服务器等，对接服务辖区产值前200企业、产业链重点企业、受疫情影响较大企业等超过60家。通过努力，今年上半年我市企业贷款占

全市贷款近60%，超八成新增贷款流向企业，并主要投向制造业、基础设施，两项贷款的增量占总增量的78.7%。

深化全国民营和小微企业金融服务综合改革试点城市工作。积极做好我市中小企业快速诉求响应平台诉求答复工作，目前已通过平台回应企业诉求超过300项，累计共为84户小微企业解决2.44亿元与贷款相关的诉求。

推动绿色金融新发展。截至2022年第二季度末，我市绿色贷款余额达596.83亿元，同比增长134.2%。

打造多层次资本市场“江门板块”。实施“金种子”三年行动方案，上交所、深交所、北交所、前海金控等分别在江门建设资本市场服务基地。2017年至今，我市新增5家境内上市公司，其中2021年一年新增3家。目前我市境内上市公司家数达到15家，位居全省第八，截至2022年7月末，15家境内上市公司通过IPO、增发、配股等方式实现直接融资历史累计453.47亿元。其中首发融资累计70.61亿元，通过增发、配股累计382.86亿元。

### 金融生态环境不断优化

为防范和化解金融风险，市金融局全面开展相关监管工作。如聘请第三方专业机构对该局监管的地方金融组织开展合规性审查，推动我市小额贷款公司监管评级质效提升；完善以“双随机、一公开”监管为重点的日常监管制度，推进地方金融组织的移交监管和清理规范工作；完善市行政执法相关制度，提高依法行政能力。此外，稳妥处理各类风险。发挥防控金融风险等工作机制作用，有效打击非法金融活动和涉黑涉恶犯罪，

稳步推进P2P网贷机构风险处置，妥善处置e租宝、团贷网等非法集资案件，积极化解上市公司股权质押风险，协助解决民营企业资金纾困、资产重组等问题，配合落实房地产风险处置，全面推进恩平市20家城乡信用社结束清算工作顺利开展，各项金融风险处置工作取得稳步进展。

2017年以来，我市没有发生重大金融风险事件，守住了系统性、区域性风险底线。目前，我市金融市场稳中有进，风险总体可控。

### 做好“金融活”与“金融稳”文章

中流击水，奋楫者进。

结合江门金融发展改革“十四五”规划，下一步，市金融局将紧紧围绕江门市全面实施“六大工程”的工作安排，提高金融服务质量，优化金融资源配置，推动区域金融均衡发展，深化金融改革创新，切实维护金融安全。同时，创新金融合作模式，为对接支持服务两个合作区建设、服务实体经济发展提供金融支撑。具体措施包括：做强金融党建，助推“人

才倍增”；推动平台创新，服务“园区再造”，发展资本市场，强化“科技引领”；深化区域合作，服务“港澳融合”；聚焦金融创新，赋能“工业振兴”；融通侨资发展，升级“侨都赋能”；完善监管体系，防控金融风险等。

“总之，我们要努力做好两篇文章，一是‘金融活’，二是‘金融稳’。”何渝说。

# 开拓创新 活力迸发

## ——江门金融这十年

### 大事记

十年，在历史的长河中如白驹过隙，却足以让一个行业完美蜕变，活力迸发。

过去十年，是江门金融业快速发展的十年。这十年，江门金融业创新步伐加快，产品日益多元丰富；这十年，江门金融业服务普惠性增强，群众办理金融业务更加高效便捷；这十年，江门金融业全力支持侨乡人民实现安居梦、创业梦，人民生活越来越幸福……时间的巨笔，在五邑侨乡绘就了金融惠民的美丽画卷。

江门金融这十年，践行使命，彰显担当。让我们一同打开江门金融大事记，通过一些片段，回顾江门金融的十年奋斗历程。

文/江门日报记者 陈倩婷

#### 2013年

2013年5月7日，人民银行广州分行与江门市人民政府中小企业信用体系试验区建设合作框架协议暨银企授信签约仪式在江门市政府礼堂举行，宣告我市成为广东省首个中小企业信用体系实验区。

2013年11月7日，全省国家级高新区科技与金融结合推进会在江门高新区召开。

#### 2014年

2014年2月，由市金融工作局、市农业局、市财政局等部门，联合江门融和农商银行、人保财险江门市分公司实施农业“政银保”项目，我市成为全省首个实施农业“政银保”的地级市。

2014年，我市金莱特、台城制药、德尔汉字和道氏技术4家公司先后在深交所上市，德尔汉字是深交所创业板第400家上市公司，道氏技术是恩平市第一家上市公司，嘉士利公司在香港成功挂牌上市，5家上市公司共募集资金近18亿元。

2014年，人民银行总行将江门市列为全国小微企业信用体系建设试验区，成为广东省唯一试点城市。

#### 2015年

2015年9月8日，全省科技和金融结合促进创新创业试点工作在我市召开。会上，17家省级银行机构与市政府签订了《战略合作协议》。

2015年6月25日，江门市金融工作局与澳门金融管理局在粤澳合作联席会议上签署《关于加强江澳金融合作的备忘录》，就加大江澳两地在金融领域合作达成一致。这也标志着，江门成为全国首个与澳门签订金融合作协议的地级市。

#### 2016年

2016年6月17日，全省农业“政银保”项目工作会议在我市召开。

2016年11月11日，江门市金融工作局与澳门金管局在澳门举行“2016年江澳金融合作工作会议”。

2016年12月9日，吉兜控股有限公司通过配售方式在港交所创业板挂牌上市。

#### 2017年

2017年上半年，我市世运电路、迪生力2家公司先后在上交所成功上市，实现了我市企业在上交所挂牌上市“零的突破”，迪浪科技、诚辉医疗等5家企业在新三板挂牌。

#### 2018年

2018年9月30日，江门农商银行正式开业，成为我市首家总资产超千亿元的地方金融机构。

2018年12月29日，鹤山农商银行正式挂牌开业。

#### 2019年

2019年7月16日，开平农商银行正式挂牌开业。

2019年9月29日，台山农商银行正式挂牌开业，意味着江门农合机构改制完成最后“拼图”，江门市全面完成组建农商银行任务。

2019年10月21日，江门高新区金融中心正式揭牌成立。

#### 2020年

2020年6月，江门获评深化民营和小微企业金融服务综合改革国家级试点城市。

2020年6月28日，江门市金融工作局、江门银保监局携手50多家金融机构，正式启动金融系统党建大联建机制，以党建引领金融创新，通过思想共建、活动联办、资源共享、融合发展，深入推动党建与金融共振共赢，为实体经济赋能。

2020年4月，江门银保监局印发《江门银行业保险业清廉金融文化建设三年行动计划（2020—2022年）》，在全省率先启动银行业保险业清廉金融文化建设活动，构建江门清廉金融生态。

2020年11月10日，江门市政府印发《推动企业利用资本市场实现高质量发展“金种子”三年行动方案》，助力江企跑出上市加速度。

#### 2021年

2021年4月8日，江门正式启动银行业保险业支持乡村振兴示范试点工作，探索金融支持乡村振兴“江门模式”。

2021年6月30日，江门市首个金融系统党建示范中心正式亮相，擦亮“侨金融”品牌。

2021年，江门资本市场建设迎来新的里程碑，奇德新材、芳源股份、绿岛风接连登陆资本市场，江企上市步伐全面提速。

2021年10月13日，江门医保参保人专属的普惠型商业健康保险“邑康保”正式发布。至12月13日24时“邑康保”参保缴费渠道截止，“邑康保”首年参保人数为81万余人，相当于每5位江门市民就有一位参保，参保率在全省排名第二。

2021年10月19日，作为“跨境理财通”首批试点城市，江门成功落地了首批试点业务，“北向通”“南向通”业务同步开展。

#### 2022年

2022年4月20日，2022年江门市产业金融对接大会在江海应急产业基地举行。大会颁发了“江门市推动企业利用多层次资本市场高质量发展专项资金”，推出全市首个“金融前线服务器”，发布《江门市金融系统“惠民强企 促富共裕”三年行动方案》。

